

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 191 (12483)

Среда, 3 октября 1984 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

УЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ, ХОЗЯЙСТВОВАТЬ

Позавчера почти 43 тысячи слушателей и 1383 пропагандиста начали в городе учебный год в системе политического просвещения. Первое занятие во всех формах учебы проведено по теме «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патристический долг каждого, всех трудовых коллективов». Словом, шел деловой, заинтересованный разговор об улучшении хозяйственной деятельности на предприятиях. Особое внимание акцентировалось на выполнение социалистических обязательств по дополнительному повышению производительности труда и снижению себестоимости продукции. Слушатели высказали немало предложений, советов, которые, несомненно, найдут применение в практических делах.

В минувшем учебном году первичные партийные организации целенаправленно работали над выполнением решений XXVI съезда КПСС, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС по совершенствованию марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных. Партийная, экономическая учеба стала ближе к решению задач, стоящих сегодня перед первичными парторганизациями, трудовыми коллективами.

Сделан серьезный поворот к углубленному изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, документов и решений КПСС, актуальных проблем теории общественного развития. Возросло число слушателей, изучающих исторический опыт, экономическую и социальную политику партии, вопросы идеологической борьбы на мировой арене. Ныне предложены новые программы: «Реформа общеобразовательной и профессиональной школы — составная часть совершенствования развитого социализма», «Хозяйственный механизм: экономический эксперимент в промышленности», «Развитие хозяйственного механизма в строительстве» и другие.

Большую роль в улучшении партийной учебы, экономического образования играют пропагандисты. В системе политического просвещения все руководители школ и теоретических семинаров — коммунисты, 83,7 процента имеют высшее и незаконченное высшее образование. Каждый восьмой занимается этой общественной работой свыше десяти лет. Среди них новотрубники А. В. Сунцов, В. И. Угольников, Л. Н. Кузнецов, строители В. П. Ситников; А. П. Тарасов, хромиковцы Е. А. Кинева, Е. А. Шашкин и многие другие. Значительно укрепился состав пропагандистов комсомольской учебы. Более 82 процентов руководителей комсомольских кружков — коммунисты с

высшим образованием. Партийные комитеты Новотрубного, динасового заводов, треста Уралтяжтрубстрой, производственного объединения «Хромпик» самым лучшим пропагандистам поручают работу с молодежью. Уважением, признанием у молодых производственников пользуются В. Ф. Маевский, А. П. Шутемов, Г. С. Колотилов, В. Ф. Нехорошков, Г. А. Буланова, С. П. Ширяева и другие.

Главное внимание партийных организаций, пропагандистов сосредоточено на дальнейшем повышении ответственности политической и экономической учебы. В прошлом учебном году пропагандист школы В. Ф. Окатьев в цехе № 8 объединения «Хромпик» занял вопросам роста производительности труда и снижения себестоимости продукции. Предложил слушателям вопросы, над которыми следует поразмыслить. На собеседование они пришли, как говорится, не с пустыми руками. Мастера Ю. Н. Шершнев, В. М. Булгаков, аппаратчица А. Т. Пелих высказали несколько предложений. Мастер В. Р. Панюшкин высказал мысль об увеличении выхода очищенного сульфата натрия на тысячу тонн. Реально ли это? Вполне. Правда, для этого необходима реконструкция участка сульфата натрия. Кстати, она началась.

Однако дают себя знать формализм, заорганизованность политической и экономической учебы. Вряд ли можно считать занятие состоявшимся, если на нем присутствует лишь половина слушателей. А такое нередко случается в некоторых строительных управлениях. Срывы, переносы занятий не изжиты в рудоуправлении, на заводе трубчатых строительных конструкций, в локомотивном депо Кузино.

Новый учебный год по времени совпадает с подгоготовкой к 40-летию Победы. Трудовые коллективы встали на ударную вахту в честь этого знаменательного события. Партийные организации, пропагандисты призваны глубоко разъяснить всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в полной мере использовать подготовку и празднование 40-летия Победы для дальнейшего повышения трудовой и политической активности слушателей.

Вперед! у пропагандистов большая и ответственная работа. И очень важно с первых занятий направить политическую и экономическую учебу первоуральцев на успешное выполнение планов и обязательств. Г. СЕЛИВАНОВА, заведующая кабинетом политпросвещения горкома КПСС.

Первоуральские строители обсуждают постановление ЦК КПСС для НВВ НЕЧЕРНОЗЕМЬЯ

В постановлении ЦК КПСС, принятом по письму бригадиров-строителей в газету «Правда», говорится, что коренное улучшение качества жилищно-гражданского строительства является важнейшей экономической, хозяйственной и социальной задачей, отвечающей интересам широких слоев населения.

Наше строительное управление занимается в основном возведением промышленных объектов, но тем не менее коллектив готовит к сдаче и школу в Ачитском районе. Хорошее качество работ на этом объекте было отмечено комиссией обкома партии. Труженики бригады отделочников Т. Д. Медведевой, комплексной

бригады Е. Г. Паначева, бригады каменщиков Т. Г. Чекубаши и других коллективов сделали все для того, чтобы выполнить все работы на самом высоком уровне.

Однако темпы строительства этого объекта явно не отвечают поставленной задаче — сдать школу к 7 ноября. Тормозит плохое материально-техническое снабжение. Хотелось бы, чтобы ответственность за ритмичность поставок материалов повысилась после принятия постановления и у трудящихся завода ЖБИИК.

В. МИНГИН, старший прораб СУ-1 треста Уралтяжтрубстрой.



ВЕСТИ С НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

Знакомьтесь: Александра Сергеевна Терещук. Работает в цехе № 2 Новотрубного завода. Она умело владеет операциями на токарном станке. Ее движения размеренны и споры. Это результат высокого мастерства. Она и в том, что нормы выработки регулярно выполняет на 130 процентов. А. С. Терещук — ударник коммунистического труда, неоднократный победитель социалистического соревнования.

Всмотритесь в ее сосредоточенное лицо. Процесс известен ей до мелочей, а все равно она не менее внимательна, чем много лет назад, следит за тем, чтобы не допустить малейшего брака. Качество сделанных ею деталей всегда высоко. Сегодня передовая работница делится своим умением с молодежью, которая приходит в цех.

О том, что ее уроки не напрасны, говорит то, что молодые скоро приобретают профессиональные навыки, дорожат рабочей честью.

Фото А. Кадочникова.

ДОСРОЧНО!

КОЛЛЕКТИВ буровой партии № 11 Центрально-Уральской геологоразведочной экспедиции, которой руководит В. Н. Звездин, уже завершил задание четырех лет пятилетки. Выполнен и план нынешнего года. Достигнутое — результат высокой производительности труда, которая ежемесячно перекрывается здесь на 10—15 процентов. Она в свою очередь стала возможной за счет оперативной перевозки буровых вышек с участка на участок. Улучшены и геологические условия, позволяющие уменьшить затраты времени на проходку скважин. Главное же — умелый и высокопроизводительный труд многих. Среди них буровой мастер Н. Я. Черепанов, бурильщик В. Г. Еремчук, помощник бурильщика И. В. Кобыляков. Они, экономя материалы и технику, перекрывают регулярно нормы и способствуют успешной работе буровой партии.

М. ЖАКОВ, технический руководитель партии.

НАЧАЛА года коллектив отделения безобжиговых кварцитовых изделий цеха № 1 динасового завода под руководством П. С. Татарченкова имеет самый богатый лицевой счет — 2677 рублей. Успех стал возможен за счет повышения производительности

труда на 3,9 процента, за счет снижения брака на 1430 рублей, за счет перевыполнения плана на 1118 рублей. Значительно сэкономлены топливно-энергетические ресурсы.

Лучшие показатели в смене мастера Н. Ф. Трубева. Коллектив досрочно, 24 сентября, выполнил план девяти месяцев.

С. УТКИН, прессовщик.

РИТМ ВАХТЫ

По итогам восьмой недели трудовой вахты «40-летию Победы — 40 ударных недель» на Новотрубном заводе победителями признаны коллективы четвертого, седьмого, семнадцатого и двадцать восьмого цехов. Большого успеха добились прокатчики первого цеха: сразу два коллектива — ТПУ «140» № 1 и 2 — заняли пер-

вое место в соцсоревновании. Среди коллективов участков наилучших показателей добились труженики участков ХПТ «75-55» цеха № 5, ХПТР цеха № 7 и ХВТ цеха № 14. Надо отметить, что волюнтеризма, чизельщики четвертого цеха чаще других выходят победителями.

Г. АСЛАНПУЛО, инженер ООТиЗ.

С начала года

Бригада по изготовлению стеновых панелей из цеха металлоконструкций Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей, которую возглавляет Е. П. Михайлов, — одна из лучших по итогам соцсоревнования с начала года. Сверхплана за этот период выдано 5,5 тонны продукции. Показывают пример в работе сам бригадир, ударник коммунистического труда газорезчик Н. А. Михайлов, перекрывающий несколько десятков процен-

тов ежемесячные нормы. Есть и их заслуга в том, что весь цех успешно справляется с плановыми показателями. Производительность возросла по сравнению с тем же периодом прошлого года более чем на три процента, себестоимость продукции снижена на 6,1 тысячи рублей.

Л. ПОПОВА.

НА УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ И ОВОЩЕЙ ДЕЛО ИДЕТ К КОНЦУ

На полях совхоза «Первоуральский» заканчивается уборка урожая. Новотрубники ведут повторную перекопку, подборку и сортировку картофеля, представители других предприятий заняты на уборке капусты. На 2 октября убрана капуста с 67,5 гектара — это примерно половина запланированного, в горющую организацию отправлено

2.650 тонн белокочанной капусты. Сдано 811 тонн моркови, что превышает намеченное задание. На 68 процентов выполнено задание по уборке других овощей. Среди тех, кто полностью справился со своим заданием, труженики завода сантехизделий, которые убрали капусту с 8 гектаров. По-прежнему остро стоит транспортная проблема;

многие предприятия не обеспечивают своих представителей машинами, а это тормозит разгрузку овощей на базе горнищесторга. Так, например, грузовое автопредприятие вместо пяти машин по разнарядке ежедневно отправляет на поля не более двух.

И. ВЛАДИМИРОВ,

ОТ ЗНАНИЙ — К УБЕЖДЕНИЮ, ОТ УБЕЖДЕНИЙ — К ДЕЙСТВИЮ

ДОЗАВЧЕРА НАЧАЛСЯ УЧЕБНЫЙ ГОД В СИСТЕМЕ ПАРТИЙНОГО И КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

НА ВЫСОКОМ УРОВНЕ

Первого октября во всех школах системы политического просвещения прошли первые занятия на тему «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого, всех трудовых коллективов».

Коммунисты, комсомольцы, беспартийные активисты рудоуправления после смены собрались в Доме культуры горняков. Здесь состоялось первое занятие для слушателей всех форм учебы. Открыл его секретарь партбюро Ю. Н. Пелих. Он поздравил пропагандистов и слушателей с началом учебного года, пожелал глубокого изучения марксистско-ленинской теории, умелого применения знаний на практике. Заместитель директора М. И. Тряпицын, начальник техотдела Л. Л. Данилюк, главный инженер рудного карьера И. Е. Москвин раскрыли основные вопросы темы, подробно остановились на производственных делах коллектива, вели разговор об укреплении трудовой дисциплины, преимуществах бригадной формы организации и оплаты труда.

На занятии присутствовал второй секретарь горкома партии Н. У. Чурсин.

О. ДМИТРИЕВА.

Организовано прошли занятия в 16 школах системы политического просвещения на заводе комплектных металлоконструкций. Все слушатели школы «Экономная экономика» присутствовали на занятии. Пропагандист главный инженер В. Н. Тарабаев глубоко осветил тему, уделив особое внимание практической стороне, привел примеры из жизни предприятия, использовал наглядные пособия. Потом он поручил некоторым слушателям подготовить рефераты по первой теме. Начальник отдела организации и оплаты труда З. А. Черепанова должна будет проанализировать динамику роста производительности труда за четыре года пятилетки. Задания получили начальник цеха №1 Н. Н. Севастьянов, начальник конструкторского бюро В. В. Болотов, заместитель начальника цеха №2 А. Г. Макуров.

Секретарь горкома партии Н. А. Жилин отметил практическую значимость занятия.

Е. КУЗНЕЦОВ, секретарь партбюро завода комплектных металлоконструкций.

Слушатели школы «История КПСС», руководит которой начальник отдела техники безопасности динасового завода В. М. Ушаков, не только добросовестно конспектируют лекции, первоисточники, но все выполняют практические задания. Реферат бригадира слесарей кварцевого рудника Ф. Ф. Набуллина отмечен на городском конкурсе. На первом занятии В. М. Ушаков вручил этому слушателю книгу.

После лекции состоялся обмен мнениями по теме. Е. РОЖКОВ, секретарь парткома динасового завода.

2 стр.
ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА
3 октября 1984 г., № 191

Первая встреча пропагандиста начальника цеха № 9 Новотрубного завода А. В. Сунцова со слушателями школы партийного образования состоялась еще в сентябре. Познакомив коммунистов с темой предстоящего занятия, Анатолий Васильевич попросил подумать над ответом на единственный вопрос: что необходимо изменить на участках и в отделах для того, чтобы, рассчитавшись с долгами по производству тонкостенных и котельных труб, коллектив смог выполнить государственный план и социалистические обязательства? Поэтому на занятии «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого, всех трудовых коллективов» инженерно-технические работники цеха пришли подготовленными собеседниками.

В остальном же учебный год здесь начался традиционно: после короткого поздравления пропагандист попросил присутствующих посмотреть на наглядные пособия, которые будут большим подспорьем в учебе слушателей. На размещенных в кабинете политпросвещения планшетах полный анализ работы цеха со дня его основания. Словом, проблемы как на ладони.

На них и был построен рассказ руководителя школы. Все теоретические положения сразу же сопро-

ЖИВОЙ ОТКЛИК

вождалось конкретными примерами из производственной и социальной жизни коллектива. Пропагандист постоянно подчеркивал, что в цехе немало резервов для повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции. Это и техническое перевооружение цеха собственными силами, и бригадная форма организации и оплаты труда, и овладение смежными профессиями, воспитание дисциплинированности и ответственности каждого человека за результаты своей работы.

— Давайте посчитаем, — постоянно обращался А. В. Сунцов к аудитории.

И, надо сказать, этот прием действовал безотказно. Слушатели действительно считали. Например, сколько продукции цех недодал в один из дней, когда на работу опоздало восемьдесят шесть человек. Или сколько можно сэкономить металла, обеспечив позорный контроль заготовки. Цифры оказывались впечатляющими. Поэтому пропагандист настойчиво рекомендовал командирам производства почаще знакомить рабочих с подобными расчетами, считая, что они — лучшее средство убеждения.

Динамично, последовательно, интересно подавал А. В. Сунцов учебный мате-

риал, вызывая на диалог то одного, то другого слушателя. И люди охотно высказывали свои мысли. Старший мастер отдела подготовки трубной заготовки Н. И. Тряпицын считает необходимым для более экономичной работы перевести подвесной наждак из первого пролета во второй. Выразил он и просьбу своего коллектива утеплить первый пролет и сократить тем самым потери времени по болезни. У начальника отдела холодного волочения труб Г. П. Рыбкина в процессе подготовки к занятию родилось предложение: для ритмичности производства установить дополнительный стан. Все, в чем видит пропагандист рациональное зерно, отмечено в специальном журнале, а позднее будет рассмотрено, обсуждено с ведущими специалистами цеха и, возможно, станет одним из значительных путей повышения эффективности производства. А пока А. В. Сунцов подбуждал слушателей новыми идеями, будил их творческую мысль.

Анатолий Васильевич — один из лучших пропагандистов Новотрубного завода. Первое занятие этого года высоко оценил присутствовавший на нем секретарь обкома КПСС В. А. Житенев. Он подчеркнул,

что областной комитет партии считает непосредственное участие руководителя в пропагандистской работе одной из главных его обязанностей.

— Обком КПСС одобрил решение вашего цеха преодолеть допущенное в начале года отставание и выполнить с честью свои социалистические обязательства, — сказал Владимир Андреевич. — Но вы должны помнить, что работы еще



Начальник электромеханического отдела завода трубчатых строительных конструкций В. Н. Шпичук — пропагандист. Он помогает слушателям усвоить марксистско-ленинскую теорию, уделяет внимание общественной-политической практике коммунистов, рекомендует каждому проводить беседы в бригадах.

На снимке: В. Н. Шпичук ведет первое занятие.

Фото Ю. Парамонова.

СЛОВО СЛУШАТЕЛЯМ

ПРИМЕНЯЕМ НА ПРАКТИКЕ

В прошлом учебном году КПСС сыграл значительную роль в идейно-политическом воспитании молодых слушателей.

С. ГУРЕЕВА,
ковроткачиха.

Учеба в школе марксистско-ленинского образования побуждает думать и смотреть на жизненные и производственные проблемы глазами непосредственного исполнителя. Если раньше меня тревожил вопрос, почему в той или иной области нашего бытия дела обстоят неважно, то теперь все чаще спрашиваю себя: а что должна сделать, чтобы было лучше?

В прошлом году, работая над рефератом «Основные черты экономической политики КПСС», внесла три предложения. Два из них — реконструкция магазина сельхозпродуктов в Талице и строительство теплицы на заводе по ремонту горного оборудования — приняты. Более того, мне предложили выполнить чертежи.

Вместе со мной в школе у пропагандиста главного инженера А. И. Синаевского учится контролер лаборатории метрологии и стандартизации Виталий Петрович Климов. В процессе подготовки к реферату он подсчитал, что завод сэкономит пять тысяч рублей в год, если механические испытания каменного лития на изгиб, сжатие, истирание будут организованы на месте. Часть оборудования для этой цели на предприятии уже есть.

Радуется, что наши знания приносят осязаемую пользу всему коллективу. А это прямой результат творческого настроения пропагандиста и заинтересованности руководителей завода в учебе коммунистов.

Н. ПЕТРОВА, инженер-конструктор завода по ремонту горного оборудования.

Источник активности

Владимир Филиппович рассмотрел список слушателей. Состав в основном прежний. Вместе изучали историю партии. Ныне новый курс «Политэкономика капитализма». Пропагандист В. Ф. Окатьев, механик цеха № 8 производственного объединения «Хромник», видит, как слушатели стали политически более грамотными. Многие работают мастерами, и Владимиру Филипповичу не раз доводилось наблюдать, как они проводят в коллективах беседы, используя материал занятий. Никогда пропагандисту не приходилось хлопотать по поводу посещаемости. У коммунистов с дисциплиной все в порядке. И все-таки перед первым занятием в новом учебном году он беспокоился: некоторые слушатели в отпуске, у других — выходной, третьи — в командировке. В аудиторию вошел Г. А. Перетягин, аппаратчик, народный депутат.

«На выходном человек, а не забыл о занятии», — отметил для себя пропагандист. Напрасно тревожился Владимир Филиппович, собралась почти все. Он поздравил слушателей с началом нового учебного года в системе политического просвещения, подчеркнул его особенности, напомнил, какие задачи стоят перед ними. Секретарь партбюро цеха С. И. Цыбулевский, который долгие годы был пропагандистом, первым в городе поддержал начинание москвичей по составлению личных творческих планов, пожелал присутствующим настойчивости в овладении теорией марксизма-ленинизма, умелого применения полученных знаний на практике.

Итак, занятие началось. Слушатели записывают вопросы, которые предстоит

рассмотреть. Тема едина для всех форм учебы: «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого, всех трудовых коллективов». Она звучит актуально. Ближится к концу четвертый год одиннадцатой пятилетки. В стране развевается подготовка к 40-летию Победы, к XXVII съезду партии. С какими итогами мы подойдем к этим событиям, сумеем ли военной угрозе империализма противопоставить свою экономическую мощь? Эти вопросы сегодня волнуют всех и каждого. В. Ф. Окатьев подробно остановился на таком аспекте темы, как высокоэффективный труд — источник силы и могущества нашей Родины, проанализировал ход выполнения государственного плана, социалистических обязательств производственного объединения «Хромник».

Коммунисты внимательно слушают пропагандиста. Он приводит немало цифр, и на доске появляются графики, диаграммы, раскрывающие динамику прироста промышленной продукции за счет увеличения производительности труда, показывающие темпы роста реализации продукции, ритмичность производства. И в тетрадах слушателей остается все больше записей. Хромниковцев интересуют перспективы выполнения государственного плана, определенного на пятилетку XXVI съездом партии. Небезразлично им и то, как складываются дела на других промышленных предприятиях города, в совхозах.

Заинтересованный разговор состоялся и о крупномасштабном экономическом эксперименте, в котором ныне участвует Новоуткинский завод «Искра», а с будущего года включатся и

другие предприятия города, о сути его и практическом значении.

На занятии перед слушателями выступил первый секретарь горкома партии М. Е. Морозов. Он особо подчеркнул роль политической учебы. Знания ни в коем случае не должны оседать мертвым грузом, они должны помогать в работе, правильно объяснять товарищам по бригаде происходящие события. Речь шла и о резервах роста производительности труда, снижения себестоимости продукции. Слушатели задали М. Е. Морозову немало вопросов, касающихся строительства водовода Нижние Серги — Первоуральск, городского рынка, уборочной кампании в совхозах города, работы правоохранительных органов. На каждый дан обстоятельный ответ. Первый секретарь горкома партии М. Е. Морозов внимательно выслушал предложения, замечания. Состоялся своеобразный обмен мнениями.

Незаметно прошло почти двухчасовое занятие. Слушатели расхвалили обогащенные новыми знаниями, информацией.

— Не жалею, что пришел. Будет что рассказать в семье и избирателям, есть что сообщить по поводу водовода, — с удовлетворением отметил Г. А. Перетягин.

Первого октября в производственном объединении «Хромник» к занятиям в системе политического просвещения приступили почти 600 коммунистов и комсомольцев.

Начали работу школы молодого коммуниста и атеистов под руководством секретаря парткома В. В. Кочева и мастера цеха № 8 В. П. Юхновца.

О. БОРОДИНА.

Высокие социалистические обязательства по производству и продаже государству мяса, которые взял на себя коллектив совхоза «Уткинский», обязывают дирекцию и всех труженников хозяйства серьезно подходить к подготовке животноводческих помещений к зимовке скота. Как обстоят здесь дела?

В совхозе 2400 голов крупного рогатого скота. Для его размещения имеется шесть скотных дворов и пять откормочных площадок. Лишь в пяти животноводческих помещениях проведен текущий ремонт, сделаны побелка, ревизия водоснабжения и навозоудаления. Неплохо будет здесь буренкам даже в самые сильные морозы.

А вот о молодячке (900 голов) такой заботы, увы, не проявлено. Все кормушки в ветхом состоянии. Из-за их неисправности почти 20 процентов концентрированных кормов теряется, втаптывается телатами в грязь. Нетрудно подсчитать, сколько составят потери в сутки. Цифра эта достигает 4,5 центнера. А дирекция совхоза капитальный ремонт все откладывает и откладывает. Теперь намечены работы на ноябрь. А ведь за два месяца хозяйство потеряет еще 270 центнеров концентратов, что отразится на удорожании привеса еще на 4860 рублей. С начала года эта цифра определится суммой в 21870 рублей. Проведя ремонт вовремя — вот и тысячи рублей прибыли. Справедливо спросить экономистов совхоза, почему они не делают таких анализов, а определяют себестоимость продукции по фактически списанным затратам на привес?

С планами по текущему и капитальному ремонту уткинцы не справляются. Из 50 тысяч рублей, выделенных на мелкий ремонт

животноводческих комплексов, на 1 сентября освоено только 16 тысяч, менее 30 процентов. Из плана финансирования капитальных работ вместо 51 тысячи рублей израсходовано только 16,1 тысячи. Положенье, как видим, не радует. Причина очевидна: работы по подготовке к зимовке скота были начаты с большим опозданием. По сути, активность работников проявилась только в сентябре, когда задули холодные осенние ветры и сквозь крыши коровников стали просачиваться струйки частых дождей.

По той же причине не выполнен намеченный объем работ на тех объектах, где все-таки взялись за капитальный ремонт. К примеру, коровник в деревне Шадриха. Сейчас там заканчивают монтаж водоснабжения и замену дверей. Сменить перекрытие и крышу, как было запланировано, конечно же, нынче уже не успеют. Придется буренкам дожидаться лета под старой, в некоторых местах дырявой крышей.

Заслуга работников совхоза — полное обеспечение животных кормами. На условную голову заготовлено не менее 28 центнеров. Хороши запасы грубых и сочных кормов на всех фермах хозяйства.

Но рацион кормления до сих пор еще не соответствует современным требованиям. На расширенном заседании Совета Министров РСФСР в сентябре нынешнего года указывалось,

что «...за последние годы в республике как бы по-новому подошли к решению основной проблемы — накоплению и рациональному использованию кормов. Претерпели изменения тип и рацион кормления скота...»

Отмечалось, что раньше преобладал концентрированный тип кормления животных, где на долю зернофуража приходилось до 30 процентов. За последние годы взяли курс на сокращение концентратов и увеличение грубых, сочных и пастбищных кормов.

В районе коров «Уткинского» совхоза по сей день концентраты составляют 25 процентов, в «меню» телят — 30 процентов. Такой тип кормления ведет опять же к удорожанию продукции. Не случайно один центнер привеса крупного скота сегодня обходится в 285 рублей 54 копейки, а себестоимость одного килограмма мяса в убойном весе — 5 рублей 70 копеек. Дороговато!

Все фермы полностью укомплектованы работниками. Этому во многом способствовала бригадная организация труда. Выгода бригадного подряда налицо. Приведу лишь один пример. На откормочных площадках во втором отделении ранее работало 30 человек. В настоящее время здесь трудится бригада из 8 человек, успешно выполняющая весь объем работ, добываясь хороших привесов. Так, в августе бригада при плане 550 граммов суточных привесов фактически получила 616 на каждую голову.

Для повышения профессионального мастерства животноводов и их экономических знаний в «Уткинском» организованы две школы по зооветучебе, которые посещают 55 человек. Одна — в Нижнем Селе, другая — в Новоуткинске. Возникла необходимость в создании экономических школ, изучающих курс «Бригадный подряд на селе». И такие две школы созданы в нынешнем учебном году. Среди пропагандистов и преподавателей специалисты совхоза — главный экономист П. К. Данин, главный зоотехник Ю. В. Обожин и главный ветврач В. К. Комарских.

В ходе проверки были выявлены серьезные упущения дирекции совхоза — это полное безразличие к подготовке кормов к скармливанню. В хозяйстве нет кормокухонь и не принимаются меры к их строительству. На фермах и откормочных площадках нет красного уголка, бытовой комнаты, столовой. Не приняты меры по благоустройству территории ферм, подъездов к ним, загонов для скота. Во время дождей здесь непролазная грязь.

Хорошие люди трудятся на фермах. Но заботы о них пока не проявлено. А ведь они заслужили ее.

Руководству совхоза «Уткинский» необходимо обратить особое внимание на недостатки и упущения. Устранить их — святая обязанность.

Н. АНАНЬИН,
заведующий нештатным
отделом городского
комитета
народного
контроля.

Помните давний спор о физиках и лириках? Каждый из нас, не колеблясь, причислит себя либо к тем, либо к другим. И редко в ком эти противоположности уживаются, не споря друг с другом.

Чем больше световой поток, тем больше в нем фотонов, и значит, вытолкнут они побольше электронов.

То, что вы прочитали, — закон фотоэффекта, открытый Столетовым. А в стихах его выразила учитель физики заочной школы М. А. Кошелева. Двадцать семь лет преподает она этот предмет, из них последние десять — в школе работающей молодежи. У Маргариты Анатольевны есть стихи на все законы физики, изучаемые в школе. Она влюблена в свой предмет, в свою профессию.

В их семье не было педагогов, но была большая тяга к знаниям, любовь к книге, уважение к любому труду.

До сих пор Маргарита Анатольевна помнит свой первый урок природоведения в четвертом классе, помнит, как после ее рассказа о животном мире Кавказа ученик спросил: «А зачем козлу рога?» Немного растерялась молодая учительница, уж больно неожиданный вопрос. А сколько их было потом, простых и каверзных, проверяющих и доверчивых! И поэтому Маргарита Анатольевна считает, что учителю, как солдату, надо всегда быть в боевой готовности. И только учителю известно, какой ценой достигается эта готовность!

Она хорошо знает, где работает ее ученики, и старается на уроках соединить теорию с практикой. Широкий круг проблем, обсуждаемых на уроках Маргариты Анатольевны. Здесь можно услышать и об охране окружающей среды, и о безотходном использовании сырья, и экономии энергоресурсов, и о тенденциях развития электроники, о перспективах освоения космического пространства, и борьбе за мир. Поэтому нет на ее уроках пассивных, равнодушных. Они воспитываются в наших взрослых учащихся хозяйское отношение к общественным ценностям, помогают определить свою гражданскую позицию.

На все хватает времени у Маргариты Анатольевны. И почитает методическую литературу, и подготовит доклад для коллег-физиков, и помочь на новоселье члену коллектива, и организовать вечер отдыха. Учителя заочной школы постоянно ощущают ее заботу как председателя профсоюзного комитета.

С. ДЬЯКОВА — директор заочной школы,
А. КОСАЧ — завуч заочной школы, **Г. УСОЛЬЦЕВА** — методист,
Р. ГАВРИЛОВА — учитель, **С. ЛУЗИНА** — учитель, **А. КОСОЛАНОВ** — староста 10 класса.

Весомый вклад в реализацию Продовольственной программы внесли труженники совхоза имени М. И. Калинина Ашхабадской области. Ударный труд дружного коллектива, рентабельность хозяйства — положительный сказываются на условиях жизни земледельцев. В современных благоустроенных домах жителей села — телевизоры, холодильники. Многие квартиры телефонизированы. К услугам селян — прекрасный Дом культуры, зимний клуб, три кинотеатра, четыре средних и две восьмилетних школы, детские сады, ясли, больницы, поликлиники, различные предприятия торговли, общественное питание, учреждения бытового обслуживания. На снимке: в квартире овощевода А. Айнакурбанова.

Фото К. Назарова.
Фотохроника ТАСС.



К ДНЯМ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА ТУРКМЕНИСТАНА в РСФСР

ПРЕСТИЖ ЗАКАЗА

Давние и прочные деловые контакты связывают наш завод с предприятиями Туркменской ССР. Заказы для братской республики труженники динасового завода выполняют, как правило, в срок и качественно. Вот и нынче для Ашхабадского стеклокомбината намечено отгрузить 204 тонн обычных огнеупоров, 68 тонн мартеповских и 4176 тонн стеклодинасовых изде-

лий. А для организации «Главкаракумстрой» планируется отгрузить в нынешнем году 136 тонн электродинаса. Все договорные обязательства выполняются четко. Немалая заслуга в этом принадлежит коллективу цеха № 2, который и занимается, главным образом, изготовлением этих изделий.

А. ИВАНОВ,
рабкор.



АШХАБАД — ОАЗИС В ПУСТЫНЕ

В Туркмении мне довелось побывать в двух городах — Ашхабаде и небольшом районном центре Бахардене, куда мы ездили на знаменитое Бахарденское подземное озеро. Ашхабад, в отличие от столицы соседнего Узбекистана, город небольшой и очень уютный. Он находится в опасной сейсмической зоне, поэтому высотное строительство здесь не практикуется. Самое большое — 4-5 этажей. Город стоит на стыке двух различных ландшафтов — гор Копет-Дага на юге и пустыни Каракумы на севере.

Горячее дыхание Каракумов чувствуется в любое время года, но июнь здесь особенно жаркий месяц. Температура воздуха в тени не опускается ниже 40—45 градусов. Жара не спадает и ночью. Самое надежное средство для утоления жажды — зеленый чай, заваренный местным способом. Куда бы ни зашел — в кинотеатр, парикмахерскую, магазин, ателье, — в углу на отдельном столике стоит заварочный чайник с традиционным напитком и пилалы.

Запомнилась доброжелательность этого народа. Русский язык они называют родным наравне с туркменским, подчеркивая этим огромное уважение к русскому народу и его культуре. Его знают почти все, начиная с малышей, размахивающих на ходу портфелями, и кончая седыми благообразными старцами в стеганых полосатых халатах и белоснежных чалмах. Так что заблудиться в этом городе практически невозможно. Тебе не только укажут дорогу, но и проведут до самого места.

Испокон веков так ведется, что старости — почет и уважение. У нас, к сожалению, молодые нередко забывают об этой святой истине, а там... Ни разу не видела, чтобы в автобусе стоял пожилой человек, а

молодые в это время спокойно сидели. Ему и место уступят, и усадят, и пожелают счастливого пути. На одной из центральных улиц Ашхабада стала свидетелем такой сцены. Пожилая женщина в национальном костюме с тяжело нагруженными сумками пыталась перейти дорогу. Навстречу шла компания беззаботно улыбающихся молодых людей. Увидев ее, ни слова не говоря, они бросились ей на помощь: помогли донести сумки, посадили в автобус.

Нельзя не обратить внимание на то, сколь высоко стремление народа сохранить национальную культуру. Это проявляется и в обычаях, и в некоторых чертах традиционного быта, например, в широком употреблении ковров, в национальных костюмах. Если мужской костюм полностью европеизировался, исключая разве что тибетейку (я имею в виду, конечно, мужчины молодого и среднего возраста), то женщины одеваются так, как их бабки и прабабки. В основе национального костюма шаровары — «балаки» — из шелка или хлопчатобумажной ткани и длинное платье преимущественно темно-вишневого или синего цвета. Туркмены всегда преклонялись перед синим цветом. Это цвет воды, которую трудно достать в пустыне. Важной частью костюма являются вышивки и украшения из серебра, отлитого в объемную форму или выкованного в фигурную пластину.

Особо следует сказать о прославившихся на весь мир туркменских коврах. Для них характерны геометрические орнаментальные мотивы, темные насыщенные тона. Ковры — главное украшение во внутреннем убранстве любого дома.

Туркмены — на редкость гостеприимный народ. Гости — лучшее место в доме, все внимание и уваже-

ние хозяев. Нас пригласила к себе одинокая пожилая женщина Бахтыгуль Мурадовна, с которой мы за несколько минут до этого разговорились на автобусной остановке. Как выяснилось, единственный сын Бахтыгуль Мурадовны — Гильды — во время войны лечился в Свердловском госпитале, а погиб он в Берлине за несколько дней до победы. Со старой, увеличенной во много раз фотографии на нас смотрел смуглый двадцатилетний юноша с открытым и мужественным лицом. До сих пор Бахтыгуль Мурадовна получает письма из Белоруссии и Молдавии от друзей-однополчан Гильды.

Побывав на Востоке, нельзя обойти стороной знаменитый восточный базар. Текинский рынок в Ашхабаде — это целый город, раскинувшийся на несколько километров. Здесь можно попробовать любое из национальных блюд: плов, люля-кебаб, хлебные лепешки. Восточные сладости на выбор: шербет, кос-халва, нуга мандариновая, жареный миндаль в сахаре, фисташки. В июне мы уже ели персики, дыни, арбузы, виноград. Нигде не встречала столько цветов, как на Текинском базаре: гладиолусы величиной с человеческий рост, розы — всевозможных оттенков.

Видели мы современную студенческую свадьбу: жених в элегантном черном костюме и тибетейке, невеста — в нарядном белом платье и с традиционными косичками.

Дважды мне довелось быть в Ашхабаде. И каждый раз, уезжая из этого древнего и вечно юного гостеприимного города, я говорю ему: «До свидания».

Л. НИКОЛАЕВА,
читатель, **ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА**
3 октября 1984 г., № 191

Во время тематического кинопоказа «Великий подвиг», посвященного 40-летию Победы, будут демонстрироваться фильмы «Судьба человека», «Здесь твой фронт», «Остаюсь с вами». По традиции для учащихся ГПУ и старших классов будет проведен кинофестиваль «Гордая профессия моя», в который включены художественные фильмы «Прощайте, голуби!», «Климко», «4:0 в поль-

* Кинопанорама НА ЭКРАНЕ «КОСМОСА»

зу Танечки», «Тревожный вылет», киноальманах «Молодость», документальные ленты «Разговор о главном», «От простого к сложному». В период фестиваля пройдут встречи с ветеранами войны и труда, передовыми рабочими, значными людьми города, с военнослужащими, бывшими выпускниками ГПУ.

«Климко» — новый цветной фильм киностудии имени Довженко. Нелегкое детство выпало на долю героя картины и его сверстников, заменивших в тяжелые годы оккупации отцов и старших братьев. Они приняли на свои неокрепшие плечи трудности военных и первых послевоенных лет.

«Здесь твой фронт» — так назван новый цветной фильм Свердловской киностудии. Новая картина режиссера А. Гаврилова — еще одна страница в летописи Великой Отечественной войны. В основу сюжета положены документальные факты самоотверженного труда уральцев.

В октябрьской афише кинотеатра несколько кинопремьер адресованы юным зрителям. Любителей сказки приглашаем посмотреть новую ленту «Бойся, враг, девятого сына» по мотивам казахских сказок. Еще одна новая киносказка «Сын Белой Лошади» — полнометражный мультипликационный фильм производства Венгрии. Немало испытаний выпало на долю героя фильма. Он вступит в единоборство с драконами, познает коварство собственных братьев. Снова на экран выпущен фильм-сказка «Илья Муромец» киностудии «Мосфильм».

В числе кинопремьер цветная лента чехословацких кинематографистов «Лукаш». Фильм предназначен для ребят и родителей. В нем временами с юмором, временами с напряженным драматизмом повествуется о том, как у подростков формируются такие черты характера, как благородство, желание прийти на помощь другому.

Еще одна лента производства ЧССР — «С тобой меня радует мир». Это лирическая комедия, поэтому неудивительно, что в ней есть и веселые приключения, и забавные неожиданности, и ссоры, которые обязательно заканчиваются примирениями.

«Алиби будет обеспечено» — новый детективный фильм, созданный в ГДР. Из повторных фильмов на экране кинотеатра будут показаны «Водья яма», «Прости меня, Алеша», «Приказано взять живым», кинокомедии «Спортлото-82», «Инспектор-разиня» (Франция), «Месть и закон» (Индия).

Н. МЕНЬШИКОВ,
директор
кинотеатра.

СПОРТ Победили в кроссе

У учителей города прошел традиционный осенний кросс, организованный городским комитетом профсоюза работников просвещения.

Быстрее всех пробежали учителя из школы № 6. Каждый год они в числе лидеров. И это не случайно: в школе есть постоянно действующая группа здоровья, педагоги вместе с учениками ходят в походы, участвуют во всех спортивных соревнованиях. Учащиеся шестой школы дружно пришли «болеть» за своих учителей и остались очень довольны.

На втором месте — педагоги Дома пионеров. В своих группах стали победителями коллективы школы № 21 и школы работающей молодежи № 2.

В забеге среди мужчин самыми быстрыми оказались В. В. Лагунов (Дом пионеров) и Е. М. Бурдлин (школа № 10). А у женщин далеко оставили всех поза-

ди Ж. М. Краевская (Дом пионеров), Л. А. Шабанина (школа № 1), В. Ф. Чупкина и Т. С. Носкова из школы № 6.

М. БАЙКАЛОВА,
нештатный
корреспондент.

Старты строителей

Финальный осенний кросс стал последним этапом объявленного в коллективе физкультуры «Строитель» месячника кроссов. Чаще других на дистанциях в сентябре можно было увидеть трудящихся строительного управления № 4 треста Уралтяжтрубстрой, завода железобетонных изделий и конструкций и сотрудников детских садов.

В день проведения финальных соревнований были показаны неплохие результаты, а острая борьба за первенство сделала состязания интересными.

Общеконданную победу праздновали в этот день спортсмены завода ЖБИИК, вторую ступень пьедестала



почета заняли физкультурники СУ-4, а третье место досталось сборной управленческого аппарата.

Во второй группе лидерами стали спортсмены управления механизации № 3.

С. МИРОНОВ,
инструктор
физкультуры.

На снимке: на дистанции сотрудницы детских дошкольных учреждений.
Фото автора.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Сегодня и завтра «ДИВА» (дети не допускаются). Сеансы: 3 — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час; 4 — 9, 11, 13, 15, 17, 19 час., в 21 час премьера «ЗАЛОЖНИК».

Кинотеатр «Космос». Сегодня и завтра «ЛУКАШ», Сеансы: 9-30, 11, 13-30, 15-15 час. «С ТОБОЙ МЕНЯ РАДУЕТ МИР» (дети не допускаются). Сеансы: 17, 19, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». МУЛЬТСБОРНИК, начало в 12 часов. «РАПОРТУЕТ СОНЯ», Сеансы 17, 19 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ» (2 серии). Сеансы: 17, 20 час.

Клуб Трудоселка. «МУЖИКИ». Сеансы: 19, 21 час.

Для обеспечения жителей города картофелем в столовой «Урал» по ул. Ленина, в кафе «Спутник» по ул. Вайнера, в кафе «Турист» по ул. Ленина в районе филиала Новотрубного завода, в столовой № 42 в поселке объединения «Хромпик», в столовой № 25 в поселке динасового завода, в столовой № 21 на Магнитке организована продажа по розничным ценам отборного картофеля, пригодного на длительное хранение. Все столовые, находящиеся на территории Новотрубного, динасового заводов, производственного объединения «Хромпик» и других промышленных предприятий, принимают заявки от населения и доставляют картофель по адресам.
Приглашаем сделать запас на зиму!

Уральский политехнический институт им. С. М. Кирова объявляет прием слушателей на 10-месячные подготовительные курсы в г. Первоуральске. Подготовка проводится по математике, физике и литературе. Занятия 2—3 раза в неделю с 10 и 18 часов. Плата за обучение 25 рублей. Начало занятий 17 октября.
Адрес: пр. Космонавтов, 1, общетехнический факультет УПИ, 3-й этаж, комната 36, ежедневно с 11 до 18 часов, в субботу с 10 до 14 часов, телефон 2-17-99.

Первоуральская автомобильная школа ДОСААФ проводит дополнительный набор курсантов по подготовке водителей легковых автомобилей. Начало занятий 15 октября.

Комитет ДОСААФ Новотрубного завода продолжает набор на курсы по подготовке водителей категории «А» — мотоциклистов. Запись производится по адресу: ул. Вайнера, дом 5-а, комитет ДОСААФ Новотрубного завода.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ ТИПОГРАФИИ на постоянную работу срочно ТРЕБУЮТСЯ ученики для обучения специальности наборщик вручную, подсобная рабочая (женщина), зарплата 120 руб. Обращаться: пр. Ильича, д. 26-а.

Меняется двухкомнатная квартира (29 кв. м, 3 этаж) в Дзержинском районе (Вагонна) г. Нижнего Тагила на равноценную в г. Первоуральске. Возможны другие варианты. Первый этаж не предлагать. Обращаться по тел. 2-17-47 до 17 часов.

Срочно продается гараж на кольцевой дороге. Звонить по телефону 2-36-92.

Требуется жилплощадь для семьи из 3-х человек. Обращаться: пр. Космонавтов, 23, кв. 1, в любое время.

Меняется 3-комнатная квартира (45,6 кв. м, 2-й этаж, комнаты изолированные) в Верхнейвинске на равноценную в Первоуральске. Обращаться по телефону 91-8-01.

Меняется однокомнатная квартира (13 кв. м, 4-й этаж) на 2-комнатную. Обращаться: ул. Емлина, 12-а, кв. 41 в любое время.

Сердечно благодарим коллективы автобазы № 8, горпитецторга, родственников, близких, и знакомых, разделивших наше горе и оказавших помощь в похоронах трагически погибшего мужа, отца, деда Виктора Павловича Кулакова.
Жена, родственники покойного.

ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

Народный календарь

Октябрь

Невозможно перечислить все краски золотой осени. У каждой породы деревьев свой набор оттенков. Лавина теплых красок затопила югогоры. Художница-осень кладет мази один за другим. Она не в один прием переокрасила клены, прежде чем отдала им самую чистую желтую краску. Надела той же краской и тополя, но колером чуть-чуть потемнее.

В праздничном наряде — от нежно-золотого до почти фиолетового — стоят рябины. Сосны стряхнули с ветвей рыжину старой хвои, и в лучах низкого солнца медью отливают ее стволы. На круглом торфяном болотце сто берез, словно сто свечей на драгоценном блюде, в торжественном окружении венковых сосен. Может, какая-то из них именинница — ведь сосны рождаются и осенью. А вот осина каждый год меняет свой цвет: то с березой желтизной спорит, то полужелтым лист сбросит, то оранжево-алые кистри взметнет вверх по стволам. Осыпаясь и подсыхая уже на земле, лист осины не скручивается, не коробится.

Заканчивается осенний карнавал не в один день. С листопадом уходит золотая осень. Даже без ветра в одну ночь все убранство клена может лечь золотистым ворохом и подножием дерева, а крепкий ветер в несколько часов может оголить весь лес, устелет шуршащими коврами просени.

Есть такие деревья, что и до листопада от них глаз не отведешь, а после листопада они еще краше становятся. Это — рябина, калина, баярышник. Раскидистые кусты, сбросив золотистую резную листву, стоят, как алые копыны, по опушкам, по склонам балок. Под тяжестью могучего урожая пригнулись ветки. Мороз не изменит цвета спелых плодов — лакомства пролетных дроздов и свиристей.

Злой ветер пригнал низкие тучи, и хмурый надоедливый дождь стучит дробью по крыше. Но вот дождь унялся, выглянуло солнышко. Недаром в календаре замечено: «Октябрь то плачет, то смеется».

Вечером года называют октябрь. Одно из древних названий месяца — паздэрник — заимствовано из польского языка (отбросы льна, обрабатываемого осенью). Наиболее древние названия — руен (древнерусское) и рюин (церковнославянское). Руен — молодой, свежий, бодрый. Можно услышать и такие названия, как желтень жовтень.

Октябрь — предзимье. В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, кружит, мутит, ревет, сверху льет и снизу метет.

Октябрь землю прикроет где листом, где снежком.

Если в октябре лист с березы и клена опадает не чисто, то жди суровой зимы.

Октябрь ни колеса, ни полоза не любит.

1 октября. Покров. Первое зазимье. Свадьбы.

Покров — не лето, Сретенье (2 февраля) — не зима.

Покров землю прикроет не листком, так снежком.

На Покров напоти хату без дров (замаяжь, заклеяй окна).

На Покров до обеда осень, после обеда — зимушка-зима.



На Покров ветер с востока — зима холодная.

Каков Покров, такова и зима.

Отлет журавлей до Покрова — на раннюю холодную зиму.

Коли белка на Покров чиста (вылиняла), то осень будет хороша.

4 октября. На Ерофея и зима шубу надевает.

7 октября. Если на Сергея земля снегом прикроется, то с ноябрьской Матрены (9 ноября) зима станет на ноги.

8 октября. С Трифона-Палагеи все холоднее. Трифон шубу чинит, Палагея рукавички шьет.

10 октября. На Евлампия рога месяца кажут, откуда быть ветрам. Если рога на полночь (на север) — быть скорой зиме; если на полдень (на юг) — скорой зимы не жди, будет грязь да слякоть до самой Казанской (22 октября), осень снегом не умоется, в белый кафтан не нарядится.

14 октября. Параскева-грязниха. Через три дня колесо с осью до весны расстанется. Если на грязниху большая грязь, то до зимы осталось четыре седмины.

22 октября. Казанская. До Казанской не зима, с Казанской не осень.

Бывает, что на Казанскую дождь дождит, а к вечеру сугробами снег лежит.

С Казанской тепло морозу не указ.

Выезжай о Казанскую на колесах, а полозья в телегу клади.

После Казанской дождь пойдет — все лужи зальет.

Коли на Казанскую небо заплачет, то следом за дождем и зима придет. (Поэтому на Казанскую вдаль не ездят).

26 октября. Коли Дмитриев день по снегу, то и пасха по снегу. Дмитриев день по голу, и пасха по тому.

30 октября. Первое массовое появление синиц около домов говорит о наступлении больших холодов.

(Из книги «Народный календарь». Числа даны по старому стилю).

Фото А. Михалеса, жителя поселка авторемзавода.